

Свеча Памяти...

Каждый год в День памяти и скорби, проходит общенациональная акция «Свеча памяти». По всей России зажигаются свечи в ночной тишине в память о всех тех, кто погиб во время Великой Отечественной войны, защищая нашу мирную жизнь.

...на «Казаньоргсинтезе»



Утро 22 июня 1941 года перевернуло жизни всех жителей нашей страны. День начала войны мы называем Днем памяти и скорби. Четыре долгих года наши деды и прадеды прилагали все усилия для того, чтобы эта страшная война закончилась Победой. Такие события должны навсегда остаться в наших сердцах.

За годы Великой Отечественной погибло 27 миллионов граждан СССР. Зажигая 27 миллионов свечей по всей стране, мы хотим почтить каждого из них и почтить каждого из ныне живущих ветеранам. Участие в этой акции приняли и работники ПАО «Казаньоргсинтез».

«Кроткое пламя свечи, колышущееся на ветру, – это символ памяти нашего сердца: чем больше свечей зажжется в ночь на 22 июня 2020 года, тем больше людей откликнется и скажет «спасибо»

всем, чьи жизни навсегда изменились 22 июня 1941 года.

Нас миллионы – благодаря «Свече памяти» вместе мы можем поблагодарить ветеранов не только словом, но и делом. В эти дни мы должны задуматься о том, как мы храним мирное настоящее, оплаченное непомерной ценой миллионов человеческих жизней, чем доказываем, что эта цена была не напрасной, – таково мнение нынешнего поколения.

Профком ПАО «Казаньоргсинтез»

...«Нижнекамскнефтехиме»



22 июня, в День памяти и скорби, генеральный директор ПАО «Нижнекамскнефтехим» Айрат Сафин, заместитель генерального директора по персоналу и социальным вопросам Родион Булашов, помощник генерального директора по работе с муниципальными органами Эльвира Долотказина и председатель профсоюзной организации компании Фанис Муртазин, председатель Совета ветеранов войны и труда Рашид Валимуллин возложили цветы к Вечному огню возле монумента Победы.

Также руководители «Нижнекамскнефтехима» побывали на городском кладбище, где возложили цветы на братскую могилу с захороненными здесь 18 солдатами, призванными из Татарии, погибшими в бою около города Великие Луки. Память о них почтили минутой молчания.

Бойцы поискового отряда «Нефтехимик» и молодые активисты возложили цветы в честь миллионов погибших и всех павших в боях за Родину в 4:00 утра. Почетным гостем стал участник Великой Отечественной войны Анас Шафигуллович Хайруллин.

Эльмира Таштимирва

Дети учились читать по сводкам Совинформбюро и серым листкам похоронок

Юность... Какая это замечательная пора! Душа поет, кажется, что весь мир лежит у твоих ног. Такой беззаботной, счастливой была и пятнадцатилетняя девушка по имени Сакина из маленького села Терси Агрызского района Татарстана. Мечтала о любви, строила планы на будущее. Шел 1941 год... Надежды рухнули в один миг. Как позже вспоминала учитель, ветеран тыла и по совместительству моя свекровь Сакина Тазетдиновна Ситдикова, выступление Молотова о начале войны в тот июньский день врезалось в память навсегда. С этого момента все изменилось... Многие бросили учебу, ушли добровольцами на фронт.

Родители Сакины не были высокообразованными людьми, но для своего времени считались интеллигентными, уважаемыми сельчанами. Они нашли возможность дать образование своим детям. Когда старшая сестра Сабира, после окончания Мензелинского педагогического училища, была направлена в Ново-Чечкабскую школу Бунинского района ТАССР, Сакина поехала с ней.

В школах тогда не хватало педагогов, и Сакина неожиданно-негаданно стала учителем. С 1943 года начала преподавать арифметику в среднем звене, затем в начальных классах. Сама еще почти ребенок, она учила малышей читать, писать, вязать для фронта варежки, носки. Много сил приложила, чтобы ее подопечные хорошо учились. Ученики любили молодую учительницу за доброту и сердечность.

– Дети войны учились читать по сводкам Совинформбюро и серым листам похоронок, – рассказывает она. – Помню лица своих учеников. Худые, голодные, в глазах скорбь о погибшем отце или брате. Мы, учителя, делили с ними их горе, утешали, поддерживали в трудные моменты. Сводки Совинформбюро слушали все, могли плохо знать математику, русский язык, отставать по литературе, но сводка была частью нашей жизни. С обсуждения успехов наших войск начинался каждый учебный день в школе. Великая сила духа, вера в победу была не только у тех, кто воевал на фронте, трудился в тылу, но и у детей. Классы были большие, учебников не хватало, не было тетрадей. Условия для занятий отвратительные: вместо чернил использовали сажу, домашние задания выполняли на полях старых книг при свете лучины. Но, учили строго, без поблажек. После четвертого класса дети сдавали экзамены. Не давшие их оставались на второй год. Сакина стремилась вооружить своих учеников прочными знаниями. Многие выпускники пошли по стопам своего учителя, выбрали профессию педагога.



1945 года ее наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» Это была самая дорогая награда из множества других.

После войны Сакина вышла замуж. С Мунавиром Сибгатулловичем, участником Великой Отечественной войны, они прожили в любви и согласии долгие годы, вырастили двоих детей, дали им достойное образование. К сожалению, война снова напомнила о себе. Мунавир Сибгатулловича не стало, дали знать о себе военные рань. А Сакина Тазетдиновна жива, хранит в душе память о страшных военных годах и твердит: «Только бы не было войны, все остальное можно пережить».

Труд сельского учителя



Есть и знаменитые личности. Например, известный российский дипломат, профессор, востоковед Юлдуз Халиуллин, ученик Сакины Тазетдиновны, в своей книге «Восток глазами дипломата» пишет: «Особое



место в душе занимала Сакина апа Гимазова. Появление смуглой 18-летней красавицы внесло в ряды школьников приятное оживление. Она сразу стала организатором праздничных концертов и небольших театрализованных представлений со школьниками. Уроки вела легко, с юмором, как бы полусерьезно, часто с интересом отвлекая от темы занятий. Этим самым она притягивала нас к своим раздумьям, высказываниям, которые, как нам казалось, совпадали с нашими. Мы, мальчишки, были просто влюблены в нее. Создавалось впечатление, что Сакина апа появилась в нашей деревне Старый Кзыльяр в нужный момент с благородной целью – несколько развеселить и развеять печаль в душах детей военного времени, потерявших отцов и братьев, привить этим детям оптимизм и веру в будущее...»

Сакина твердо верила в победу. И, наконец, этот долгожданный день настал! Девятое мая 1945 года объявили нерабочим днем, всюду проходили митинги, выступали руководители. А в 1946 году Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня

нелегко и в мирное время. Порой приходилось учить детей в соседних деревнях и ходить по 10-12 километров пешком. Несмотря на трудности, она всегда была в прекрасном расположении духа. Помимо математики вела уроки рисования, черчения, музыки, физической культуры, вместе с детьми организовывала праздничные мероприятия. Помню, как она обрадовалась, когда я, городская молодая девчонка, приехала в Кудашевскую восьмилетнюю школу учителем математики и физики. Так состоялась первая встреча с моей будущей свекровью.

Сакина Тазетдиновна проработала в Кудашевской школе до 1979 года, после выхода на заслуженный отдых стала заведующей сельским клубом в Старом Кзыльяре. 36 лет своей жизни она отдала любимой работе педагога! Педагогическая династия Ситдиковых – Гимазовых, заложенная двумя сестрами Сабирой и Сакиной, живет и процветает по сей день. Общий педагогический стаж составляет уже 255 лет.

Тагъзима Ситдикова, учитель математики гимназии №1 города Агрыз Республики Татарстан